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der Zeiger spielt. Verldngert sich nun das Haar, so spielt
der Zeiger von links nach rechts. Die Skala, auf der er

spielt, ist auch eine doppelte, und zwar von links nach -

rechts die zunehmende relative Feuchtigkeit und von rechts
nach links die ungefihre Taupunktdiiferenz.

Die drei Auslidufe des Zeigers haben auch einen ganz
bestimmten Zweck. Da das Hygrometer nicht genau an-
zeigt, sondern nur die ungefihren Werte, sm:htg man
diesen Fehler zu korrigieren. Man liest daher bei einer
Temperatur von 0° an der linken Spitze ab, bei 10° an
der mittleren und bei 20° an der rechten Spitze. Die
dazwischenliegenden Temperaturen und auch die dariiber
liest man entsprechend etwas anders ab. Bei der Ablesung
ist aber auch die Bodenfeuchtigkeit zu berficksichtigen.
Es ist erkldrlich, daf bei Regenidllen der Boden den
Wassergehalt nicht so rasch abgeben kann, als die
hiher befindlichen Luftschichten., Wenn wir aber beriick-
sichtigen, dafi das Hygrometer doch dem Boden bedeutend
ndher hingt als die in Frage kommenden Luitschichten,
so wiirde auch dieser Umstand eine falsche Prognose er-
geben. Wir haben aus diesem Grunde bei leichtem Regen
oder Schnee dem abgelesenen Resultat 5%, bei mitllerem
Regen 109, und bei stark anhaltendem Regen 15%,
abzuziehen und das so gefundene Resultat erst unserer
Wetterbestimmung zugrunde zu legen.

Jetzt handelt es sich aber hauptsichlich noch darum,
durch Berechnung entweder die relative Feuchtigkeit
oder, wenn uns diese durch das Hygrometer bekannt ist,
auf eben diese Weise den Taupunkt zu bestimmen. Wir
kennen zu diesem Zweck einige recht einfache Formeln,
die uns zum Ziele fihren. Kennen wir z. B. die absolute
Feuchtigkeit, so rechnen wir: 100 mal die absolute Feuchtig-
keit geteilt durch die maximale Feuchtigkeit. Z.B.haben
wir eine absolute Feuchtigkeit von 154 und lesen auf
dem Thermometer eine Temperatur von 26° ab, so finden
wir neben dieser Gradzahl 25, welcher Betrag die maximale
Feuchtigkeit fiir die herrschende Feuchtigkeit ausdriickt.
Rechnen wir nun 100 x 15,4:25, so erhalten wir als
Resultat 61,6%,, welches die gesuchte relative Feuchtig-
keit ist.

Ist uns andrerseits durch Messen mit dem Taupunkt-
anzeigerder Taupunktder herrschenden Temperatur bekannt,
so finden wir die relative Feuchtigkeit, indem wir die
maximale Feuchtigkeit fiir den Taupunkt mit 100 multi-
plizieren und das Resultat durch die maximale Feuchtigkeit
fiir die herrschende Temperatur dividieren. Z. B. der
Taupunktanzeiger zeigt auf 11°% so lesen wir neben dieser
Gradzahl auf dem Thermometer 9,8, welches die maximale
Feuchtigkeit fiir den Taupunkt ist. Unser Thermometer
zeigt aber eine Temperatur von 20°% bei welcher Grad-
zahl wir aber eine maximale Feuchtigkeit von 17,4 ablesen.
Rechnen wir nun 100 % 10:17,4, so erhalten wir 6379/,

Biichertisch.

wDas ZeiB-Werk und die Karl Zeifi-Stiftang* von Felix
Auverbach ist nach einem Zeitraum von zehn Jahren soeben in der
fiinften Auflage erschienen. Gerade so eigenartig wie das Werk selbst,
ist auch das Buch Auverbachs. Mit immer packenderem Interesse
vernimmt man von dem Aufschwung und ganz besonders von der
Vielseitigkeit der Zeifischen Werke. Ein Bild echt deutschen Schaffens-

dranges und deutschen Erfolges, Wenn man an Hand dieses Buches °

in alle Abteilungen der Werkstatten einen Einblick gewonnen hat,
zweifelt man nicht mehr datan, warum gerade die deutsche Optik
cinen so hervorragenden Weltruf geniefit. Auf der andern Seite lernt
man aber auch die Schwierigkeiten versiehen und wiirdigen, mit de:
die Herstellung optischer Prazisionsinstrumente verbunden ist. — Ein
g:uﬁ:r Teil des Buches schildert uns die Eigenheit der Karl-Zeii-
tiftung, die von ihrem ersten Teilhaber Abbe ins Leben gerufen
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als relative Feuchtigkeit. Wir haben bei dieser Berechnung
den Betrag von 9,8 aufgerundet.

Kennen wir nun aber den Wert der relativen Feuchtig-
keit durch das Hygrometer, so errechnen wir den Taupunkt,
indem wir die relative Feuchtigkeit mit der maximalen
vervielfachen und das gefundene Resultat durch 100 teilen.
Der dann gefundene Wert ergibt den Taupunkt. Nehmen
wir an, das Hygrometer zeigt 60°), und auf dem Thermo-
meter lesen wir 26° so ist die maximale Feuchtigkeit in
unserem Falle 25. Die Berechnung 60 3 25:100 ergibt
aber 15° welches fiir die uns umgebende Luft der Tau-
punkt ist.

Wir haben aber oben bei der Besprechung der Instru-
mente gesehen, dafl das Hygrometer eine doppelte Skala
trdgt, die wir bis jetzt noch garnicht erwihnten, und
zwar sollte diese Skala von rechts nach links die un-
gefahren Taupunkisdifferenzen angeben. Die Ablesung
dieser Skala erfolgt in derselben Weise, wie sie bei der
Ablesung der relativen Feuchtigkeit schon geschildert
wurde. Der dann abgelesene Betrag wird dann von der
auf dem Thermometer abgelesenen Temperatur abgezogen
und das gefundene Resulfat ergibt wieder den gesuchten
Taupunkt. Wir lesen z. B. ab: Temperatur 25 relative
Feuchtigkeit 60°,, so finden wir auf der Skala unter
dieser Zahl die Zahl 9. Ziehen wir diese 9° nun von den
abgelesenen 25° ab, so erhalten wir 149, welches filr
unser Beispiel der Taupunkt wire.

Als Schlufi unserer Abhandlung wollen wir noch die
allgemeinen Prognoseregeln betrachten und in kurzen
Worten zusammenfassen:

Ist der Taupunkt abends hoher als die Morgen-
temperatur, so drohen Gewitter,

Ist der Taupunkt 4° niedriger als die Morgen-

temperatur, so gibt es Regen. ;
Ist der Taupunkt abends 5—8° niedriger als die
Morgentemperatur, so folgt gutes Wetter. .
t der Taupunkt abends mehr als 9% unter der
Morgentemperatur, so kann man mit Wind und leichten
Niederschldgen rechnen.

Bei schwankendem Taupunkt folgt Wind.

Sinkt der Taupunkt unter 0% so gibt es starken Frost.

Bei der Wetterprognose ist nur zu beriicksichtigen,
dafl morgens der Taupunkt magebend ist, wihrend abends
die Temperatur selbst den Ausschlag gibt. Die Ablesung
morgens sollte gegen 8 Uhr erfolgen, wihrend sie abends
eine Stunde vor Sonnenuntergang stattzufinden hat. Die
Leichtigkeit der Wetterprognose mit dem Polymeter und
die Sicherheit, das Wetter auf kurze Zeit vorausbestimmen
zu kéinnen, liefien es wiinschen, daB dem Instrument mehr
Beachtung geschenkt wiirde, als es bis heute durch seine
Verkennung maéglich war.

wurde. Ein ideales Beispiel fiir praktische Sozialisierung, welches
mit weltschauendem Blick schon Ende des vorigen Jahrhunderts sein
Stifter erkannt hat. Wenn dem Stifter auch als Auszeichnung fiir
diese umfassende juristische Leistung der Doktorhut wurde, so merkt
man die weittragende Bedeutung der Stiftung doch erst, wenn man
hort, daB sie sich sogar in den ernstesten Jahren unserer deulschen
Wirtschaft, wihrend Krieg, Revolution und Inflation, voll und ganz
bewihrt hat. Wenn auch jetzt noch eine Zeit der Krisen ist, so wird
sich in Jena und hoffentlich auch bald in allen anderen Industrien
das ahnende Vorgefiihl Abbcs bewahrheiten:

Solch ein Gewimmel mocht' ich sehn,

Auf freiem Grund mit frelem Volk zu stehn!®
Wer einen Einblick haben wll in das Wirken und Schaffen einer
aufstrebenden Industrie, der greife zu diesem Buche, in dem er nicht
nur wirischaftliche Fragen in ihrer nackten Tatsache enthiillt bekommt,
sondern er findet eine flissige, interessante Schilderung, die in keinem
Augenblick der Lektire Ermiidung aufkommen 148t JLPW. .

Die Beilage ,Der Uhrmacher-Optiker” wird von Herrn Joseph Peveling, Optiker, veraniwortlich redigiert.
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